

ЕВРЕЙСКАЯ МАМА, ИЛИ КАК ВЫРАСТИТЬ НАЦИЮ ВЫСОКИХ ТЕХНОЛОГИЙ

ЙОЗЕФ ВАРДИ

Если хотите понять, почему индустрия стартапов процветает в таких странах, как Израиль, не стоит изучать только финансовый вопрос, сферу образования и систему регулирования. Истинные причины кроются в духе и драйве, благодаря которым местная молодежь просыпается утром и отправляется на покорение мира. И именно здесь ключевую роль играет еврейская мама.

Когда анализируют причины, приведшие к процветанию стартапов в Израиле, чаще всего говорят о благотворном влиянии таких факторов, как армия, политика государства, образование и наличие квалифицированных кадров. Без сомнения, все это важно. Однако все составляющие – лишь топливо. Гораздо меньше говорят о том, что должно дать искру.

Попытка найти ответ наводит нас на новые вопросы. Почему молодые люди просыпаются утром и решают, что хотят капитализировать все эти преимущества? Что заводит их и вызывает желание стать предпринимателями? Что заставляет их двигаться, лететь, бежать, достигать чего-то, работать, отдавать себя, приносить жертвы и жить пару лет, питаясь лишь двумя кусками пиццы в день, чтобы продвинуть свои идеи, которые должны изменить мир? Между прочим, многие из нас просыпаются по утрам с великими идеями, но кончается все это продолжительным сном и отсутствием всякого движения. Эти вопросы – самые важные. Главное, что отличает Израиль от большинства других стран, – это то, что значительная часть местной молодежи просыпается по утрам и хочет действовать, изменять и покорять мир. И важны тут не деньги или образование (эти факторы

есть и во многих других странах), важно нечто, имеющее отношение к духу народа, к традициям и главным образом к тому, как родители вдохновляют детей на подобные безумства.

В этом у Израиля есть очевидные преимущества: у каждого израильского мальчика или девочки есть еврейская мама, которая очень напориста и хочет, чтобы ее ребенок пошел завоевывать мир без усталости, страха и упрека. Именно еврейские мамы – главные вдохновители своих детей, разжигающие в них дух покорителей.

Этот феномен имеет глубокие национально-культурные корни. Сегодня еврейская мама будит своего ребенка со словами: «Что с тобой не так? Как это возможно, что ты до сих пор не основал какой-нибудь стартап?»

На деле это означает, что детям с самых младых лет прививают мысль о том, что они должны идти и покорять мир. И дети стараются угодить своим мамам. Они начинают биться день и ночь. А у нас в Израиле 3 млн детей, и каждый из них воспитывается в этом духе.

Опираясь на свой деловой опыт, могу утверждать, что воспитание трех моих сыновей было самым выгодным бизнесом за всю жизнь. С тех пор, как в 1969 году в возрасте 26 лет я занялся предпринимательством, я инвестировал в 96 компаний в самых разных областях, включая предприятия в области программного обеспечения, энергетики, интернета, мобильной связи, электронно-оптических технологий и технологий водоочистки. Моей первой инвестицией в интернет стала компания Mirabilis –

Йозеф «Йосси» Варди – президент компании International Technologies, один из ветеранов израильского хайтека с 47-летним опытом создания и инвестирования почти в сотню компаний в области интернета, программного обеспечения, телекоммуникаций, электрооптики, энергетики, экологии и других.



технологический стартап, основанный моим старшим сыном Ариком Варди с тремя его друзьями в 1996 году. Эта компания создала ICQ, программу для мгновенного обмена сообщениями, которая стала пионером на своем рынке и задавала новые стандарты интернет-общения на годы вперед. Так что меня не очень удивило то, что всего через два года Mirabilis была продана корпорации America Online (AOL) за 408 млн долларов.

С тех пор мой старший сын стал успешным технологическим стартапером и предпринимателем. Так что, как можно убедиться, вложенные мною деньги не пропали даром. Однако, что всегда меня печалило в этой истории (и я знал, в этом есть доля моей вины), – это то, что мой сын так и не окончил средней школы. Когда он пришел ко мне вместе с друзьями с просьбой дать денег на будущую Mirabilis, я обещал, что сделаю это при условии, что он окончит учебу. Увы, этому не суждено сбыться. Возможно, потому, что у него была собственная еврейская мама, которая всегда заставляла его двигаться вперед своим путем.

Разумеется, еврейская мама не единственный ингредиент в рецепте «приготовления» успешной нации стартапов. Также необходима питательная среда, в которой предпринимательский дух мог бы расти и крепнуть. Так, например, в Тель-Авиве каждую неделю проходит от 60 до 100 добровольных встреч с участием начинающих технологических предпринимателей. Участие в них бесплатно, поскольку их спонсируют правительство и корпорации,

Когда анализируют причины, приведшие к процветанию стартапов в Израиле, чаще всего говорят о благотворном влиянии таких факторов, как армия, политика государства, образование и наличие квалифицированных кадров. Без сомнения, все это важно. Однако все составляющие – лишь топливо. Гораздо меньше говорят о том, что должно дать искру

такие как Google (эта компания предоставляет целый этаж в своем офисе для занятий совместными проектами).

Также важно наличие умного государства. Я думаю, что основная роль властей Израиля по отношению к стартапам заключается в том, что они воздерживаются от вмешательства и жесткого регулирования этой области. Вместо этого они создают условия, в которых пойти к юристу и вернуться с готовым пакетом документов на стартап – это дело 15 минут. Налогообложение также разумно и более чем справедливо: вы платите налог 25% на прирост капитала или 30% при условии, что ваша доля в компании превышает 10%. Кроме того, Израиль – страна закона. Поэтому никто не может отнять у вас бизнес, когда вы достигли успеха. Также в Израиле есть все для успешного выхода из инвестиции, поэтому нет проблем с тем, чтобы продать свой стартап и уйти в кэш. Ну и сверх всего этого у нас есть тот особый дух, которого не найти в других странах и вклад в который еврейских мам трудно переоценить.

Вопрос состоит в том, как повторить этот опыт, возможно ли это вообще. Но важно понимать, что еврейская мама – это не этническое или религиозное понятие. Это даже не половой признак. Вам совсем не обязательно принадлежать к женскому полу или быть евреем, чтобы обладать качествами еврейской мамы. По сути, это состояние ума. Таким образом, любой родитель, который вдохновляет своих детей на действия, является еврейской мамой вне зависимости от страны проживания или вероисповедания. Безусловно, воспитание детей – это лучшая инвестиция в вашей жизни, какое бы значение вы ни вкладывали в это слово. **В**

Статья подготовлена на основе выступления Йозефа Варди на Открытом инновационном форуме – 2016 в Москве.

ЗАДАНИЕ:

Напишите эссе на тему «Как вырастить нацию высоких технологий в России: ключевые драйверы и акторы?»

Будьте краткими, лаконичными и убедительными. Используйте подходящий формат изложения.

Ваше эссе не должно превышать **ОДНОЙ** страницы (A4), шрифт - TimesNewRoman, размер шрифта -12, междустрочный интервал -1,15.

Тексты длиннее **1-й** страницы (A4) не будут рассматриваться.